
 

ขั้นตอนการพจิารณาคํารองขอทุเลาการเสียภาษอีากร 
 
 

 
 

 

  
 

 

 
 
 
 
 
 

 
 

 

  
 
 

เมื่อผูเส ียภาษ ีอากรไดยื่นค ําอ ุทธรณแลว หาก 
ประสงคที ่จะไมใหเจ าพนักงานสรรพากรสั ่งย ึด 
หรืออายัด และขายทอดตลาดทรัพยสิน สามารถ 
ยื่นคํารองขอท ุเลาการเสียภาษีอากรต ออธิบดี
กรมสรรพากร พร อมหล ักประก ันในการช ําระหนี้ 

 

หน วยงานรบัคํารองขอท ุเลาการเสียภาษี ไดแก 
ส ํานักงานสรรพากรภาค 2 หรือ สท.กทม. 10 
11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 
และ 21 ซึง่เป ็นผูประเมินฯ 

 

สํานักงานสรรพากรภาค 2 
เปนหนวยงานผูพิจารณาคํารอง 

โดยตรวจสอบหลักประกันวาคุมกับ 
หนีภ้าษีอากรหรือไม เพ่ือเสนอกรมสรรพากร 

พิจารณาอนุมัติหากไมคุมกับหนี้ก็แจง 

ผูรองหาหลกัประกันเพ ิ่มเติม 

กรมสรรพากรแจงผลการพ ิจารณาอน ุมัติหรือไม 

อน ุมัตใิหทุเลาฯ แกผูรอง 
 

การยื่นคำขอทุเลาการเสียภาษีอากร 
 

เมื่อผูเส ียภาษีอากรไดรับหนังสือแจงการประเมินหรือคําสั่งใหชําระภาษีอากร 
แมวาไมเห็นดวยกับการประเมินภาษีของเจาพนักงานฯ และไดย่ืนอุทธรณคัดคานการ
ประเมินภาษีไวแลวก็ตาม หากไมชําระภาษีจะถือวาเปนภาษีอากรคาง เจาพนักงาน
สรรพากรจะใชอํานาจสัง่ยึด หรืออายัด และขายทอดตลาดทรัพยสินของผูเสียภาษีอากร
(ผูอุทธรณ)ได เนื่องจากตามประมวลรัษฎากรถือวาการอุทธรณไมเปนการทุเลาการเสีย
ภาษีอากร 

หากผูอุทธรณประสงคที่จะไมใหเจาพน ักงานสรรพากรสั่งยึด หรืออายัด และ
ขายทอดตลาดทรัพยส ิน สามารถดําเนินการไดดังนี ้

1. การยืน่คํารองขอท ุเลาการเสียภาษีอากร 
ในกรณ ีท ี่มีการยื่นอุทธรณและผูอุทธรณประสงคจะขอทุเลาการเสียภาษี

อากรไวกอน ผูอุทธรณจะตองย่ืนคํารองตออธิบดีกรมสรรพากร ดังนี ้
1.1 ในชั้นอุทธรณการประเมินของเจาพนักงานประเมินตอคณะกรรมการ

พจิารณาอุทธรณ ผูอุทธรณจะตองย่ืนคํารองขอทุเลาการเสียภาษีอากรไวกอนจนกวาจะมี
คําวินิจฉัยอุทธรณฯ 
          1.2 ในชั้นอุทธรณคําวินิจฉัยอุทธรณของคณะกรรมการพิจารณาอุทธรณตอศาล
ผูอุทธรณจะตองยื่นคํารองขอทเุลาการเสียภาษีอากรไวกอนจนกวาจะมีคําพิพากษาของ
ศาลถงึที่สุด 

2. ผูอุทธรณสามารถจัดทําคํารองเปนหนังสือ โดยเขียนหร ือพ ิมพถ ึงอธิบดี
กรมสรรพากร แจงให ทราบถึงจุดประสงค พรอมทั้งระบุหลักประกันที่ประสงค 
จะใช  เปนประกัน การช ําระภาษี ซึ่งสามารถดาวนโหลดแบบไดจากเ ว ็บ ไ ซ ต 
http://www.rd.go.th>บริการอิเล็กทรอนิกส >Download >แบบพิมพ >อื่นๆ 
และต ัวอยางหนังสือสัญญาค้ําประก ันธนาคาร ซึ่งผูอุทธรณตองลงชื่อในทายคํารองดวย 

3. ผูอุทธรณตองย่ืนคํารองขอทุเลาฯ ดวยตนเอง หรือกรณีผูอุทธรณเปน 
น ิตบิุคคลใหกรรมการหรือผูเปนหุนสวนหรือผูจัดการ ซึ่งเปนผูมอีํานาจกระทําการในนาม
ของนิติบุคคลนั้นเปนผูลงนามในคํารองและใหประทับตราของนิติบุคคลน ั้นดวย (ถามี) 
หากไมสามารถยื่นไดใหทําหนังสือมอบอํานาจใหบุคคลอื่นย่ืนแทนตน โดยหนังสือมอบ
อ ํานาจตองติดอากรแสตมป 10 บาทกรณีกระทําการครั้งเดียวหร ือ 30 บาทกรณี
กระทําการมากกวาหนึ่งครั้งแลวแตกรณี  หลักฐานที่ตองแนบพรอมคํารอง สําเนา
หนังสือแจงการประเมินหร ือคําสั่งใหเสียภาษีอากร ใบร ับค ําอุทธรณหร ือค ําอุทธรณ 
หนังสือรับรองของกระทรวงพาณิชย(กรณีเปนนิติบุคคล) สําเนาบัตรประชาชนของ 
ผูมอบอ ํานาจพรอมรับรองสําเนาถูกตอง(กรณ ีมอบอ ํานาจ) หลักฐานเกี่ยวกับ
หลักประก ันการชําระภาษีอากร เชน ตนฉบับหนังสือส ัญญาค้ําประกันของธนาคาร 
สําเนาโฉนดที่ดิน สําเนาพันธบัตรรัฐบาล สมุดเงินฝากประจําธนาคารพาณิชยของ 
ผูอุทธรณ (ตองแนบสมุดเงินฝากประจําฯ และหนังสือใหความยินยอม) หากเอกสารที่
แนบไปพรอมคํารองเปนส ําเนาเอกสารใหผูอุทธรณรบัรองส ําเนาดวย 

4. การยืน่คํารองขอท ุเลาฯ ใหย ื่นที่หนวยงานรับค ําอุทธรณ กรณีเจาพนักงาน 
ประเมินสํานักงานสรรพากรพ้ืนที่กรุงเทพมหานคร 10 11 12 13 14 15 16 17 
18 19 20 และ 21 เปนผูประเม ินภาษีใหย่ืนคํารองขอทุเลาฯ ณ สํานักงานสรรพากร
ภาค 2 หรือ สํานักงานสรรพากรพ้ืนที่กรงุเทพมหานคร น ั้น 

5. สํานักงานสรรพากรภาค 2 จะเป นผู พิจารณาคํารองขอทุเลาฯ หาก
หลักประก ันคุมกับหนี้ภาษีอากรแลว กรมสรรพากรจะพ ิจารณาอน ุมัติใ ิ หท ุเลาฯ ได โดย
แจงใหผูรองทราบ หากหลักประกันไมคุมกับหนี้ภาษีอากร เจาพนักงานสรรพากรจะแจง
ใหผูรองหาหลักประก ันเพ ิ่มเติมหรือหลักประกันอยางอ ื่นใหคุมกับหน้ีภาษีอากรคาง หาก
ผูรองไมดําเนินการ กรมสรรพากรจะไมอน ุมัติใหท ุเลาฯ และจะดําเนินการยึด หรืออายัด 
หรอืขายทอดทรัพยสินตอไป 

 
 


